
UN SPATAR DIN RÎŞCULIŢA, COMITATUL ZARAND, 
IN ŢARA ROMÂNEASCA (1876) 

GHEORGHE TARCUŞ 

Literatura ele specialitate privind satele specializate în diferite meş
teşuguri ţărăneşti este extrem de bogată. Astfel, se referă la această 
problematică atît marile lucrări de etnografie1, cit şi studii ce o abor
dează în mod speciaF. Au fost studiate însă din acest punct de vedere 
şi localităţi izolate în care aproape totalitatea locuitorilor erau în trecut 
specializaţi într-unul sau altul din meşteşugurile ţărăneşti3. 

In rîndul satelor din această din urmă categorie se numără şi Rîşcu
liţa, localitate situată în vechiul Zărand, pe valea superioară a Crişului 
Alb, sub muntele Găina, sat aparţinător de comuna Baia de Criş, jude
ţul Hunedoara. Aci specializarea a atins în secolul trecut un asemenea 
grad, incit în sat „toată lumea lucra la spete"4, iar aria de desfacere a 
spătarilor rîşculiţeni a depăşit pînă la vestitul spătărit bistriţean din 
secolul al XVI-XVII, ei ajungînd să-şi valorifice spetele în toate pro
vinciile româneşti şi chiar dincolo de hotare, în Jugoslavia şi Bulgaria5. 

Documentele ce le prezentăm, în anexă şi în text, vin să ilustreze 
parte din cele de mai sus, prin tragicul sfîrşit al unui spătar din Rîşcu
liţa, anume Rîşcuţia Teodor. 

Astfel după cum rezultă din „suplica" (cererea) lui Rîşcuţia Petru, 
fratele susnumitului, adresată „onorabilului scaunu orfanale alu Comi
tatului Hunedoarei în Deva" (anexa 1), Rîşcuţia Teodor a plecat în 
toamna anului 1876 în România, cu spete. Iar după ce le-a vîndut s-a 
reîntors către casă „prin muntele Vulcanului". Pe drum l-a prins însă 
o iarnă grea, cu multă zăpadă şi viscol şi a „amorţitu şi reposatu acolo 
în cele mai grozave suferinţia". Ortacii săi, care au răzbit cu greu prin 
zăpadă mare, au anunţat „antistia comunele" cea mai apropiată, care 
a luat măsuri de înhumarea decedatului, iar banii rezultaţi din vînzarea 
spetelor „carele le a lucratu reposatulu şi socia sa cu pruncii sei" au 
fost predaţi scaunului orfana! din Deva. Prin cerere se solicită elibe-

1 Ion Vlăduţiu, Etnografia românească, Buc„ 1973, pag. 342 şi urm., vezi şi 
Valer Butură, Etnografia poporului român. Cultura materială, Cluj, 1978, pag. 129, 
282, 324, 354, 381, etc. 

2 Dintre cele mai importante cităm: 
Nicolae Dunăre, Sate din Zarand specializate în meşteşuguri ţărăneşti, în 

Contribuţii la cunoaşterea regiunii Hunedoara, Deva, 1956, pag. 117-171. Idem, 
Răspîndirea satelor specializate pe teritoriul României, in Cibinium, 1967-1978, 
pag. 24 şi urm. Idem, Rolul satelor specializate în meşteşuguri în dezvoltarea le
găturilor dintre Ţările române, în Apulum, VI, 1967, etc. 

a A se vedea bibliografia la I. Vlăduţiu, op. cit„ pag. 345, 347-349. Cităm 
numai lucrările referitoarf' la Ţara Zarandului şi anume: Valer Butură, Rîşculiţa, 
un sat de spătari din Ţara Zarandului, Cluj, 1948 şi Gh. Pavelescu, Cîteva. con
sideraţii fn legătură cu situaţia actuală a satelor specializate din zona Baia de 
Criş. Ţara Zarandului, în AMET 1971-1973, Cluj, 1973, pag. 367. 

• V. Butură, op. cit., nota 1, pag. 369. 
s N. Dunăre, Sate din Zarand ... , pag. 132-133, la pag. 145 autorul prezintă 

o hartă a comerţului cu spete a celor din Rîşculiţa înainte şi după anul 1940. 
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rarea sumei, deoarece soţia şi copii decedatului sînt în mare nevoie, 
.alte surse de trai nu au, ci numai datorii. 

Rîşcuţia Teodor făcuse călătoria sa în baza paşaportului nr. 20.248, 
eliberat la Budapesta la 12 august 1876, cu valabilitatea un an, cu drept 
de a călători „în Sirbia şi în principatele unite Moldova şi Valahia" 
(anexa 2). Documentul este scris în limba maghiară - prima pagină, 
în limbile germană şi franceză pagina doua, iar din însemnările de pe 
fila anexă rezultă că Rîşcuţia Teodor a trecut frontiera austro-ungară 
pe la Vulcan la data de 10 oct. 1876). Dintr-o altă însemnare de pe paşa
port rezultă dealtfel că el a fost „primitu Buliga", adică primit la Bu
liga, un cătun ce reprezintă C€a mai nordică aşezare din Gorj, pe aşa 
numitul „drumul Neamţului", una din variantele pe vechea cale prin 
pasul Vîlcan, ce lega Transilvania de Nordul Olteniei6• Aşa se vede că 
la Buliga era punctul de frontieră intre cele două ţări. Omul nostru 
-s-a reîntors desigur prin acelaşi punct de frontieră, ceea ce confirmă 
cele scrise de fratele său în „suplica" sa, în sensul că decesul a avut 
loc în „muntele Vulcanului" (corect: Vilcan). 

In 3 martie a anului următor - 1877 - „antistia comunală" din 
Rişculiţa întocmeşte inventarul despre averea rămasă după Rişcuţia 
Teodor (anexa nr. 3 şi fig. 1), document de importanţă deosebită pentru 
cunoaşterea stării materiale a familiei defunctului, pentru încasările ce 
putea realiza un spătar din vînzarea produselor sale, precum şi pentru 
valoarea reală a valutei austriece şi a celei româneşti în anul 1877, 
cînd s-a efectuat inventarul. 

Inventarul arată că s-ar fi depus la scaunul orfana! din Deva „în 
bani gata", deci, spunem noi, s-a aflat asupra defunctului, rezultată din 
vînzarea spetelor, suma de 111 forinţi şi 60 creiţari, compusă din: 110 
fr.v.a. (valoare austriacă) în bancnote şi 4 franci româneşti, a 40 cr. = 1 
forint şi 60 cr., precizare utilă pentru cunoaşterea valorii de schimb din 
anul 1877 a celor două valute. 

In ceea ce priveşte venitul realizat din vinzarea spetelor, astfel 
după cum va reieşi din cele ele mai jos, el apare ca un venit conside
rabil. 

In ceea ce priveşte averea mobilă, în care autorii inventarului in
clud şi construcţiile, acestea se compune dintr-un inventar extrem de 
sărac, din care reţinem bunurile cele mai semnificative pentru starea 
materială a familiei, ce se compune, să nu uităm, din soţ, soţie şi mai 
mdţi copii, al căror nume din păcate, nu este consemnat în documente. 
Astfel, inventarul notează: o masă din lemn slabă; 10 blide, adecă far
furii de pămînt; 3 şterguri, adică prosoape; un pat; un „straiu de lină"; 
un „straiu de fuior" (cînepă); 2 perini; 2 cuţite, o secure; o troacă, de
sigur pentru frămîntat aluatul de pîine; 4 linguri de lemn; 2 sape; o 
coasă şi două seceri. Casa de lemn este evaluată la 40 fr., şura cu grajd 
la 80 fr., cămaşa ar fi avut o valoare de 6 fr., deci, valoarea bunurilor 
mobile propriu-zise, mobilier, îmbrăcăminte, unelte etc. se ridică la 
abia 8 fr. şi 4 cr. ceea ce demonstrează nivelul de trai extrem de scăzut 
al familiei Rîşcuţia Teodor. Anticipînd asupra celor ce vor urma, să 

6 Horia Matei, Valea Jiului, Buc., 1967, pag. 23-24. 
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Fig. 1. Ultima pagină a inventarului din 3 martie 1877 (anexa nr. 3) 

subliniem de pe acum că defunctul nu avea alte unelte agricole decît 
2 sape, 2 secri şi o coasă. El nu avea, de exemplu, plug, grapă. 

Inventarul consemnează că Rîşcuţia Teodor a avut şi pămînt arabil, 
fînaţ şi păşune, după cum urmează (de notat că din inventar lipsesc 
două poziţii, ceea ce nu poate schimba în mod esenţial valoarea averii): 

~t " 1 D . " 1 c· " 1 M" " . . 1 1 Ş . " „ara or a „ erJana , a „ icera , a „ agura ş1 mai a es, a „ esun , 
unde pare să fi fost vatra familiei, pentrucă fratele decedatului, Rîşcu
ţa Petru, precizează în „suplica" sa că este „de la Şesuri", în suprafaţă 
de 750 + 4195 + 305 + 340 + 419 + 325 + 43 + 307 stînjeni patraţi = 
3254 st. p., deci 2 jughere cadastrale (un jug cad= 1600 st. p.) şi 54 st. p. 

Decedatul a mai avut arătură de pădure la „Muntele Sinilu" în 
suprafaţă de 550 st. p. şi la muntele „Prislopu" o altă bucată de 846 
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st. p., în total 1396 st. p. de arătură de pădure, un pămînt rezultat din 
defrişarea recentă a pădurii, deci un arător de slabă calitate, ceea ce 
rezultă şi din evaluarea sa - abia 5,50 fr. 

La „Poiană" decedatul a avut un fînaţ în suprafaţă de 560 st. p. şi 
tot acolo parte dintr-o păşune de 1065 st. p., iar la „Măgură" parte 
dintr-o altă păşune de 1 jug. şi 1570 st. p. 

Aşadar, Rîşcuţia Teodor, a avut în total un teren arabil în întin
dere de 4650 st. p. = 2 jug. cad. şi 1450 st. p., deci aproape 3 jug. de 
arătură; apoi 560 st. p. fînaţă şi cerea păşune în comun, ceea ce, anti
cipînd deasemenea asupra celor ce vor urma, nu este puţin, dar valoarea 
pămîntului, inclusiv a vetrei de casă şi a grădinei nu se ridica decît la 
90,10 fr„ după cum apreciază comisia. Este vorba deci de pămînt puţin 
productiv, explicabil în această zonă, situată, după cum am spus, sub 
muntele Găina. 

Aşadar, conchide comisia, „substragându statulu pesivu din celu ac
tivu, remâne lesămentu curatu 61,44 fr." 

Şi încă o menţiune importantă: inventarul consemnează că „zestrea 
văduvei" a fost de 40 fr. 

1n sfîrşit, inventarul, semnat de primar, de notarul cercual de doi 
preţuitori şi de doi notari, poartă sigiliul cu inscripţia „Comunitatea 
Riskulitza", ce are ca simbol o spată, reprezentînd ocupaţie. de bază a 
rîşculiţenilor, asupra căruia vom reveni. 

* 
Documentele analizate prilejuiesc cîteva concluzii importante cu 

privire la cunoscuta specializare a locuitorilor din Rîşculiţa - spăUi
ritul -, precum şi 1a starea materială a acestora din anii 1876-1877. 

1) Documentele confirmă că spătarii din Rîşculiţa, îşi desfăceau 
produsele pe o considerabilă arie geografică, depăşind frecvent terito
riul Transilvaniei din acea vreme7• Astfel, Rîşcuţia Teodor obţinuse pa
şaport pentru Sîrbia şi pentru Principatele unite. Moldova şi Valahia, 
în exprimarea paşaportului, iar în ce priveşte Oltenia, avem precizarea 
că rîşculiţenii - şi desigur şi alţii - foloseau pentru trecerea Carpaţi
lor, pasul Vîlcan. 

2) Venitul realizat din spătărit era apreciabil, ceea ce rezultă din 
suma încasată de Rîşcuţia Teodor, comparată cu valoarea bunurilor ce 
figurează în inventarul succesiunii sale. De exemplu, casa de lemn este 
evaluată de comisie la numai 40 forinţi, cită vreme suma aflată asupra 
defunctului se ridica la peste 111 fr. 

3) Este interesantă şi valoarea de circulaţie din anul 1877 a valu
tei ungureşti, în comparaţie cu francul român: 1 franc= 40 cr. arată 
comisia ce a evaluat averea rămasă după Rîşcuţia Teodor. 

4) Deosebit de importante sînt constatările ce rezultă din documente 
privitor la starea materială şi la nivelul de trai al familiei lui Rîşcuţia 
Teodor, care nu era totuşi dintre cei mai lipsiţi din sat. Acest lucru 
rezultă din faptul că el era proprietarul unei suprafeţe de teren de 
aproape 3 jug. arătură, 560 st. p. fîneţ şi ceva păşune. Or, datele recen-

1 N. Dună.re, Sate din Zarand ... , pag. 132, 133. 
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sămîntului din anul 1849 arată că satul Rîşculiţa avea la acea dată o 
suprafaţă de teren cultivabil de 791 ha., din care era arabil numai o 
treime. Dar, situaţia terenului în anii 1876-1877 nu putea fi în nici 
un caz, mai bună. Am subliniat însă mai sus, că pămîntul lui Rîşcuţfa 
Teodor era slab productiv, că el nu avea animale de tracţiune, nu avea 
car sau căruţă, nu avea nici minimum de inventar agricol - plug, 
grapă,. etc. In schimb omul nostru avea mari datorii, ce se ridicau la 
aproape valoarea activului său, inclusiv venitul realizat din vînzarea 
spetelor. Şi mai impresionantă este constatarea ce se poate face cu pri
vire la nivelul de trai al familiei, ce nu avea, de exemplu, decît două 
cuţite; 4 linguri de lemn (nici una metalică), un singur pat la cel puţin 
4 persoane cit trebuie să fi avut familia lui Teodor Rîşcuţia, nici un 
scaun,' abia 2 perini, etc. Chiar dacă s-ar admite că membrii comisiei 
n-ar fi cuprins în inventar toată averea defunctului, din orice calcule, 
ceea· ce este greu de presupus faţă de aceea că inventarul este semnat 
şi p~ notarul cercual, nu este de presupus că ar fi fost omise de la in
ventariere articole de mică valoare, cum sînt obiectele înşirate mai sus 
- cuţite, linguri, scaune, pat. Rîşcuţia Teodor era deci în mod cert un 
om sărac, ce nu putea trăi din venitul agricol, ceea ce explică îmbrăţi
şarea ocupaţiei anexe, spătăritul, ca dealtfel în cazul mai tuturor din 
Hîşculiţa. 

5) Faptul că inventarul din 3. III. 1877 poartă pentru validare si
giliul rotund al comunităţii, conferă acestuia şi o altă valoare: se con
firmă anume şi prin sigiliu că spătăritul era în acea vreme ocupaţia 
mai tuturor celor din Rîşculiţa. Iar despre sigiliul propriu-zis vom arăta 
că el face parte din sigiliile confecţionate în pretura Baia de Criş, mo
del aparte faţă de celelalte preturi din Zarand8 că el a înlocuit vechiul 
sigiliu al statului din 1851, dar a păstrat simbolul specific - spate -
şi că a fost utilizat pînă în jurul anului 18809 • 

ANEXA NR. 1 

Cererea lui Rîşcuţia Petru pentm 
eliberarea banilor rezultaţi din vîn
zarea spetelor 

Inreg. sub nr. 6475/876 
din 9/3/1877 

Către 
Onorabilulu scaun orfenalc din Comitatului 

Hunedoarei în Deva 
Suplica 

lui Rîşcuţia Petru (de la Sesuri) locuitoriu din 
Rîşculiţa 

In toamna anului trecutu 1876, au mersu fratele meu Rîşcuţia Todoru din 
Rîşculiţa cu spete în România, de au vîndutu acolo şi au reîntorsu catra casa 
prin muntele Vulcanului. Into"C'îndu-sc ou ffirutu crna. şi clu din viscolulu ze-

e M. Andriţoiu şi M. Cerghedean, Sigilii săteşti în comitatele Hunedoara şi 
Zărand, în RevArh., nr. 111971, pag. 12. Vechiul sigiliu al satului, la pag. 20, fig. 
nr. 28. 

9 Actele anexă - 1, 2 şi 3 - au făcut parte din dosarul nr. II/1877/45 al 
Judecătoriei Hălmagiu, jud. Arad, avînd ca obiect dezbaterea succesiunii lui Rîş
cuţia Teodor. 

10 Originalul actelor la Arh. Stat Arad. Colecţia Gh. Ţârcuş. 
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padei şi gheţului ce au fostu intratu atuncea au şi amorţitu şi reposatu acolo în 
cele mai grozave suferinţe. - Camaradil sei, care au fostu cu elu, au străbătutu 
prin neaua şi facandu aretare la antistia Comunale mai apropiata de acolo au 
facutu dispositiune de se a si adus acolo şi se a inmormentatu. 

Banii încasaţi şi incurşi pentru spetele carele le a lucratu reposa.tului şi: 
socissa cu pruncii sai, au fostu la ortacii lui şi sa ar fi admenestratu onorabilelui 
scaun orfanale spre păstrare în cassa pupilară. 

ln inventarul şi casului de morte, apoi din extrasulu cartei funduale luate 
şi aleturate sub ./. se vede ca de reposatul nu au rămasu nimica altcelea izvora 
de nutrire, de citu numai pasive, cu a cărora aplanare creditori în tota diua 
asuprescu atata pre mine, catu şi pre veduva remase. Neci eu nici veduva nu 
avemu de unde ei îndestuli. 

Tota averea au fostu în spetele vendute şi numai de acolo au fostu speran
ţia ca să traiasca reposatului cu familia sa preste erna, şi ca prin moartea ser
ma.nului, au rămasu toţi în cea mai mare periclitate, şi misera stare, ce moru de 
foame bieţi orfani, şi de la mine nu este a se cere un ajutoriu in unu tempu asia 
grea ca acesta. 

Pena a se pertracta Inventarulu, potu şi copii asia peri ca cum a peritu 
tatalu sau in morte de frigu, de fome şi de ghetia. 

Deci ca unchiu la orfani, şi ca tutore la ei, ca se le potu ajuta, si ca se i 
scotu din necazulu loru asia de mare, me rogu de: 

Onorabilulu scaunu orfenale, cu tota stima a se indura: şi suma banilor 
remasi din vinderea speteloru de reposatulu a mi-o esigna spre eradică şi-a mi-o 
estrada pe langa computare legale spre susţinerea acestoru nefericiţi. 

Aluonorabilelui scaunu orfanale deobligatu 
Rişcuţia Petru (de la Sesuri) 

din Rîşculiţia 
ca tutorele orfaniloru remasi de 

Rîşcuţia Todoru 

Paşaportul din 12 aug. 1876 
eliberat de Budapesta pentru 
Rîşcuţia Teodor 

Utlevel kulfOldre 

totu de acolo 

ANEXA NR. 2 

I-s6 FERENCZ JOZSEF, 
Austriai csaszăr, csehorszăg kirălya stb. es 

Magyarorszăg apostoli kiralya 

Riskucza T6dor 

foglalkozăsa bordekeszit6 
illetâsegi helye Riskulicza 

Zarand megye 

szilletesi eve 1836 
Sajăt alăirăsa: -

6 felsege neveben 

Jreszere 
terme te kozep 
arcza kerekded 

haja bama 
szeme sărgăs 
orra rendes 

kii.lonos ismertet6 jelei -

20248 szam 

Utazik Szerbiăba es Moldova Olăh
orszăgi egyesult fejedelemsegehbe Ezen utlevel ervenyes egy evre 

Budapesten, 1876 evi Augustus ho 12 
A magyar k:irălyi belG.gym.inîszter megbizăsăb61 

ss. indescifrabil 
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Reisepass - Passeport 
fur - pour Theodor Riskucza 
Beschăftigung 
Occupation fisserand 
Zustăndigkeitsort 
Lieu d'appartanance 

Geburtsjahr - Anee de naissance 1836 
Statur - Taille mittl; moyenne 
Gesicht - Visage owal - ovale 
Haare - Cheveux braunn - bruns 
Augen - Yeux galbluj - jaunatres 
Mund - Bouche reguleur - regul 
Nase - Nez regular - regul 
Bezondere Kennzeichen 
Maques particulieres 
Der selbe reiset mraj Serbien und 

Moldau und Walachei 

Riskulicza 
Comitat Zarănd 

Le proprietaire voyage en Serbie et dans Ies principautes unies 
Moldavie et Valachie 

Dieser Pass ist giHtig - Ce passaport est valable 
ein Jahr - un an 

198/Z 
Kiment 10/10. 876 
L.S. (M.agy. Kir. Veszt. Eg. Intezet Vulkăn) 

ss. indescifrabil 

921/876 
(n.n. == se pare a fi înregistrarea punctului de frontieră maghiar) 

ANEXA NR. 3 

Primitu Buliga 

505 

Inventarul întocmit de organul co
munal la 3. III. 1877 privind averea 

rămasă de la Rişcuţia Teodor 

INVENTARIU 

Luatu din partea Antistiei Comunale Rişculiţa despre averea rămasă de Riscuţia 
Todoru răposatu in erna anului 1876 pe 1877 în munţii Vulcanului fara Testamentu. 

Din partea primăriei: 
Teodoru Popoviciu primariu 
Gcorgiu Murărescu, notariu 

cercualu 

Pretiuitori jurat: 
Rişcuţia Dumitru, juratu subst. 
Constantinu Popoviciu, tutore 

publicu 

Martori: 

Miclutia Petru, preotu 
Miclutia Ianos, preotu 

Din partea interesatiloru: 
1. Miclutia Costi, veduva reposatu

luiu 
2. Riscutia Petru (din Sesuri), fratele 

repasatului ca tutore pusu 
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A. Statulu activu - în bani gata 

1. - Ar fi remasu 110 fr.v.a. în BNote şi 4 franci rom. a 40 cr. 
1 fr. 60 cr. laolaltă 111 fr. 60 cr. val. sustr., care ar fi admenestrati 
la scaunulu orfanalu din Deva 

B. A vere mobilă 

Numărul 

I I 
Obiectul 

Curentul Frustelonl 

2 1 masa de lemn slabă 
3 (Lipsă în original - tăiat inventarul) 
4 idem 
5 3 cuiere 
6 10 blide 
7 3 scerguri 
8 1 patu 
9 ' I straiu de lena 

10 1 straiu de fuiore 
11 2 perini 
12 2 cuţite 

13 1 secure 
14 1 troc a 
15 4 linguri de lemn 
16 I podişioru 
17 I sacrin slabu 
18 I bute 
19 2 se pe 
20 1 cosa (n.n. coasă) 
21 1 cosa de lemn 
22 1 siura cu grajdiu 
23 1 camera (n.n. cămară) 
24 2 seceri 
25 1 bute cu oţietu (n.n. cu murături) 
26 1 bute mai mică 

Suma averii mobila 

(n.n. inclusiv „bani gata") 

C. A vere imobilă 

Numerulu 

I ' 
Obiectulu 

Curentu 
' 

Frusteloru 

27 1 Vatra şi grădina casei care se afla în cartea fundurar 
din Risculita );o. 122. A.I-a 
(n.n. inventarul fiind tăiat, valoarea locului de casă şi 
a grădinei nu este cunoscută. Deasemenea lipseşte nr. 

I curent 28, dar din „translatu" (report), care apare pe 

I 
inventar, ştim că valoarea imobilelor nr. 27 şi 28 a 
fost apreciată la 65 fr., pe care-i înscriem ca atare) 

29 1 Aretura la „Derzsana" de 750 st.p. 

I 
Suma preţurirei 

I Fr. Cr. 

- 50 

- 40 
- 20 
- 60 
- 30 
- 50 
- 30 

1 -
- 20 
- 2o 
- 10 
- 4 
- 30 
- 20 
- 30 
- 40 
- 40 
40 -
20 -

6 -
- 20 
- 80 
- 20 

185 64 

I 
Suma preţuirei 

I Fr. Cr. 

I 
65 -

3 -
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UN SPĂTAR DIN ZĂRAND IN ŢARA ROMANEASCĂ (1876) 

Numerulu 

I 
---

I 
Obicctulu 

Currotu Frusteloru 

30 I Aretura de padure la „~Iuntcle" 
Sinilu" de 550 dt.p. 

31 I D.to la „Muntele şPrislopu" de 846 st.p. 
32 I Aretura la „Csierva" de 419 st.p. 
33 I Fenaţiu la „Pojana" de 560 st.p. 
34 I Aretura la „Magura" de 305 st.p. 
35 I Aretura „Magura" de 340 st.p. 
36 I Aretura la „Siesuri" de 419 st.p. 
37 I Aretura Ia „Sesuri" de 346 st.p. 
38 I Aretura totu acolo de 325 st.p. 
39 I Aretura totu acolo de 43 st.p. 
40 I Aretura totu acolo de 307 st.st.p. 
41 I Păşiune Ia „Poiana" de 1065 st.p. 

partea ce i se cuvine 
42 I Păşiune Ia „Magura" de I jugaru 1570 st.p. partea 

ce i se cuvine 

Suma averei mobile 
B. Statutu pasivu 

43 La Nicolae Indrişaiu din Dobrotiu 
44 La Iuon Indriesiu din Dobrotiu 
45 La Borza Vicu în Dobrotiu 
46 La preotulu Simeonu Miculutia din Ri.şculitia 
47 La Cseanu Slmeonu din Rişculitia 
48 Zestrea veduvei au fostu 40 fr. 
49 La Oprişia Nicolae din Rişculitia 
50 Rişcutia Dumitru din Risculitia 
51 La Rişcutia Petru din Risculitia 
52 La Oncu Antonie din Risca 
53 (n.n. inventarul tăiet, lipsă) 

54 La Elia Herschkovitz din Rişculitia 
Sume pasiveloru 

Statutulu averei mobile . 
Avere imobilă 

.185,64 

. 90,10 

Laolaltă 
Sustragandu statulu pasivu din celu 
activu 
Remane Iesamentu activu 

Risculitia 3-a Martie 1877 

.275,74 

61,44 

L.S. (Comunitatea Riskulitza) ss. Teodoru Popoviciu primariu 

• Oprişia Georgie, juratu. ca estimatori, prin 
Georgiu Murerescu, ss notariu şi subs. de nume 

507 

I Sume preţuirei 

Fr. I Cr. 

2 50 
4 -
I -
I 50 

- 50 
- 50 
4 -
3 -
3 -

- IO 
I 10 

- 50 

- 50 

90 10 

64 -
IO -
IO -
7 -

20 -
- -
12 -
3 30 
7 -

65 -
- -
7 -

214 30 

UN „SPATAR„ DE RlŞCULIŢA, COMITAT ZARAND, EN VALACHIE (1876) 

Re sume 

L'etude presente 3 documents dattes 1876-1877, concernand le voyagc entre
prise en Valachie par I. Rişcuţia, ,.spătar" de Rişculiţia, Comitat Zarand. 
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